Vorlesung 5b

Unabhangigkeit

Tell 4

Unabhangigkeit von Ereignissen

(Buch S. 67-68)



Unabhangigkeit von Ereignissen

(Buch S. 67)



Ereignisse Fq, ..., E, heiBen unabhangig

<= Ig,, ..., g, sind unabhangig.
Satz:
FUr die Unabhangigkeit von Eq, ..., E, reicht aus, dass

P(E;;N---NEk;)=P(E;y) -P(E;)
faralle 1 <i1 < --- <4 < n.

Einen eleganten Beweis fuhrt man Gber eine Rechnung
mit Indikatorvariablen (ahnlich wie bei der
Einschluss-Ausschlussformel), siehe Buch Seite 67.

Der Beweis des Satzes wird in der Vorlesung nicht gefihrt.
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Korollar zum vorigen Satz:

Die Unahangigkeit zweier Ereignisse F1, E>

Ist aquivalent zur Produktformel

P(E1NEy) =P(E1) P(EL)



Und die Unabhangigkeit dreier Ereignisse E1, E», E3 ist
aquivalent dazu,
dass beide der folgenden Bedingungen a) und b) erfullt sind:

a) P(EiNEy) =P(E1)P(E2),
P(E1 N E3) =P(E1)P(E3),
P(E> N E3) = P(E2)P(E3).

b) P(E1 N ExN E3) = P(E1)P(E2)P(E3)

a) oder b) allein reichen i.a. nicht fur die Unabhangigkeit,
wie das folgende Beispiel zeigt:



Beispiel:
(Z1, Z») sei ein zweifacher 3-Minzwurf,
E1:={21 =1}, Ey :={Z> =1}, E3:={Z1 = Z>}.

F4, E», E3 sind paarweise unabhangig (warum?),
aber nicht unabhangig:
das Ereignis 1 N F» zieht das Ereignis E3 nach sich! Also:
P(E{NE>NE3) =P(FE1NE>) >P(E1NE)P(E3);
die Ereignisse F1, E>, E3 sind somit nicht unabhangig.

Also reicht Bedingung a) allein nicht
far die Unabhangigkeit der drei Ereignisse!



Auch Bedingung b) allein reicht nicht:

In den Ubungen werden wir ein Beispiel
von drei Ereignissen F, E>, F/53 sehen,

die nicht unabhangig sind, aber fur die
P(E1 N E>N E3) = P(E1)P(E2)P(E3)

gilt.



